

نے سوز و پیم باہور ہیشہ کے لئے مرزا کے واسطے مقرر کر دیا۔ جو نواب کلب علی خاں مرحوم نے
بھی پرستور مرزا کے اخیر دم تک جاری رکھا۔ اور غدر سے تین برس بعد جب مرزا ہر ایک الزام
سے بری ثابت ہوئے سرکاری پیشین بھی جاری ہو گئی۔

جب نواب پوسٹ علیخان کا انتقال ہو گیا اور مرزا انوریت کے لئے رام پور گئے چند روز بعد
نواب کلب علیخان مرحوم کا نواب نصرت گورنر سے ملنے کو بریلی جانا ہوا انکی روانگی کے وقت مرزا بھی موجود
تھے چلتے وقت نواب صاحب نے معمولی طور پر مرزا صاحب سے کہا "خدا کے سپرد، مرزا نے کہا حضرت۔
خدا نے تو مجھے آپکے سپرد کیا ہے آپ پھر اٹنا جھکو خدا کے سپرد کرتے ہیں۔"

جب مرزا دستین کو ختم کر چکے، اور اب بھی تمنائی اور شائے کا وہی عالم رہا، اس وقت سوارا کے
اور کیا چارہ تھا کہ دوات اور ظلم کو مونس اور رفیق سمجھیں، اور کچھ لکھ چڑھ کر اپنا غم غلط کریں۔ اور دل بھلائیں
مرزا پاس اس وقت سوا سے برہان قاطع اور دساتیر کے کوئی کتاب موجود نہ تھی۔ برہان کو اٹھا کر
سرسری نظر سے دیکھنا شروع کیا۔ پہلی ہی گاہ میں کچھ بے ربطیاں ہی معلوم ہوئیں۔ پھر زیادہ غور سے
دیکھا تو اکثر لغات کی تعریف غلط پائی۔ ایک ایک لفظ متعدد تفصیلات میں مختلف صورتوں سے لکھا دیکھا۔ شہ
نے جو الفاظ بطور مجاز و کنایہ کے استعمال کئے ہیں ان کا ذکر بطور مستقل لغات کے دیکھا۔ طریقہ بیان اکثر
بہتر اور اصول لغت نگاری کے خلاف پایا۔ بہت سے لغات کی ایسی تفسیر بھی دیکھی جسکے معنی بالکل
سمجھ میں نہ آئے۔ مرزا نے یادداشت کے طور پر جو مقام قابل اعتراض نظر آئے انکو ضبط کرنا شروع
کیا۔ شدہ شدہ وہ ایک کتاب بن گئی۔ جسکا نام قاطع برہان رکھا گیا، اور شدہ شدہ میں چھپ کر
شائع ہو گئی۔ پھر مرزا نے شدہ شدہ میں باضائے دیگر مضامین و فوائد اسکو دوسری بار چھپوایا اور اسکا

نام درخش کا دیانی رکھا۔

یہاں دو چار مثالیں ان الفاظ کی دینی مناسب معلوم ہوتی ہیں جن پر مرزا نے صاحبیہاں کا
تخلیہ کیا ہے۔ مثلاً صاحب برہان نے عنبر لہرزراں کے معنی گیسوے رسول مقبول کے لکھے ہیں؛ اور پھر
کتاب ہے کہ اسکو عنبر لہرزراں بھی کہتے ہیں۔ مرزا۔ صاحب برہان کی غلطی کا منشا یہ بتاتے ہیں کہ اسنے
انظامی کا یہ شعر دیکھا ہے جو لغت میں ہے "بوسے کراں عنبر لہرزراں دی ہر گرہ و عالم وہی ازراں وہی ہر
پس عنبر لہرزراں میں استعارہ کو اصلی لغت قرار دیا اور دوسرے مصرع میں ازراں کے معنی اوغل
کو بالکل نہیں سمجھا اور آنحضرت کی لقب عنبر بود و نو جوان کے بدلے میں بھی ازراں جو اسکا نام عنبر لہرزراں
رکھ دیا یا مثلاً برہان میں لکھا ہے "قافلہ شد یعنی قافلہ رفت یعنی قافلہ سالار رفت کہ کنایہ از فوت شدن
یعنی برہان شد۔" ازل تو قافلہ شد کو ایک لغت قرار دینا ہی بے معنی ہے پھر اسکے معنی قافلہ سالار رفت کنایہ
اور قافلہ سالار کے جانے سے وفات سرور کائنات مراد لینا غلط در غلط اور خطہ در خطہ ہے مرزا غلطی کا منشا
مولانا نظامی کے اس شعر کو بتاتے ہیں "قافلہ شد و ایسی ماہی ہیں۔" اسے کس ماہی کی ماہی ہیں؟
یہ شعر مخزن اسرار کی مناجات میں واقع ہوا ہے مگر مرزا نے سو سے اسکو جاہلی کی طرف منسوب کیا ہے شعر کا
مطلب یہ ہے کہ ہمارے دوست اور رفیق اور ساتھی سب چل دیئے اب تیرے سوا کوئی ہمارا راہ و دگاہ نہیں
ہے یا مثلاً صاحب برہان لکھتا ہے کہ "شش ضرب تیغ خوب کنایہ از گوہر و زربا شد و کنایہ از شک
و کنایہ از شک و عمل و اقسام بیہ ہا ہم بہت در خوف ضرب ہم بنظر آندہ کہ شش تیغ خوب باشد،" مرزا نے
جو اسکا خاکا اڑایا ہے وہ طول طویل ہے خلاصہ یہ ہے کہ اس مرتب اور بے معنی جملے کو لغت قرار دینا
صاحب برہان ہی کا کام ہے اور اس طرح کے حدیث الفاظ ہیں جن پر مرزا نے گرفت کی اور اور طرح سے

نعرشیں اور بے ربطیاں ہیں جو بیضیر کے کدرفش کا دیانی کو اول سے آخر تک دیکھا جاوے ذہن نشیں نہیں ہو سکتیں۔

جس وقت مرزا نے قاطع برہان لکھی ہے نہ اس وقت اُنکے پاس ایک قلمی برہان کے سوا کوئی فرہنگ لغات تھی ، اور نہ کوئی اور ایسا سامان موجود تھا جس پر تحقیق لغت کی بنیاد رکھی جاتی ، پھر کچھ اُنھوں نے لکھا یا محض اپنی یادداشت کے بھروسے پر اور یا ذوق و وجدان کی شہادت سے لکھا ۔
باہر چند مقامات کے سوا جہاں فی الواقع مرزا سے نعرش ہوئی ہے ، اور بعض غلطیوں کا انھوں نے خود بھی اقرار کیا ہے ۔ اُنکے تمام پر ادواجی معلوم ہوتے ہیں ۔ البتہ دَرَفَش کا دیانی لکھتے وقت غلام ہوتا ہے کہ فضلا سے کلکتہ کی مصحح و مطبعہ برہان مرزا کے پیش نظر تھی ۔

اس کتاب کا شائع ہونا تھا کہ ہر کس و ناکس مرزا کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گیا ۔ ایک قاطع برہان کے جواب میں مخرق قاطع ، قاطع قاطع ، سو تبر برہان ، ساطع برہان وغیرہ چند رسالے لکھے گئے ۔

مخالفت کی وجہ ظاہر ہے ۔ تقلید نہ صرف امور مذہبی میں بلکہ ہر چیز ، ہر کام ، ہر علم ، اور ہر فن میں ایسی ضروری شے ہو گئی ہے کہ تحقیق کا خیال نہ خود کسی کے دل میں منظور کرتا ہے ، اور نہ کسی دوسرے کو اس قابل سمجھا جاتا ہے کہ سلف کے خلاف کوئی بات زبان پر لائے ۔ جو کتاب سو دو سو برس پہلے لکھی جا چکی ہے وہ وحی منزل کی طرح واجب التسلیم سمجھی جاتی ہے ۔ پس مرزا کے اعتراضات برہان قاطع پر کیسے ہی صحیح اور درجہ ہوتے ، ممکن نہ تھا کہ اُنکی سختی کے ساتھ مخالفت نہ کی جاتی ۔

بعض لوگوں کو یہ خیال ہے کہ مرزا نے جو ارزاہ شوخی طبع کے صاحب برہان کا جا بجا خاک اڑایا ہے اور کہیں کہیں الفاظِ ناملائم بھی غیظ و غضب میں اُنکے قلم سے ٹپک پڑے ہیں زیادہ تر اس وجہ سے

قاطع برہان کی مخالفت کا وجہ

مخالفت ہوئی ، مگر یہ خیال صحیح نہیں ہے ۔ اگر مرزا ۔ صاحب برہان کی نسبت ایسے الفاظ نہ لکھتے تو بھی مخالفت ضرور ہوتی ۔ کیونکہ ہندوستان کے پرانے تعلیم یافتہ جو آج کل ایک نہایت کس پیرس حالت میں ہیں ۔ اُنکے لئے کچھ خمول و گنہامی سے نکلنے کا کوئی موقع ایسے سوا باقی نہیں رہا کہ کسی سر پر آوردہ اور ممتاز آدمی کی کتاب کا رد لکھیں اور لوگوں پر یہ ظاہر کریں کہ ہم بھی کوئی چیز نہیں جو رسالے قاطع برہان کے جواب میں لکھے گئے ہیں جب اُس کو سرسری نظر سے دیکھا جاتا ہے

تو مرزا کے اعتراضوں کے اکثر جواب بہت صحیح معلوم ہوتے ہیں ۔ ہر ایک عجیب برہان کی تائید اس طرح کرتا ہے کہ جس طرح صاحب برہان نے لغت کی تحقیق کی ہے ؛ اسی طرح فرہنگ جہانگیری ، یا فرہنگ رشیدی ، یا سراج اللغات ، یا موند الفضلار ، یا ہفت قلم ، یا کسی اور فرہنگ میں لکھا ہے ۔ اور اس سے بادی النظر میں صاف یہ معلوم ہوتا ہے کہ مرزا کا اعتراض غلط ہے ۔ مگر جب یہ

خیال کیا جاتا ہے کہ فارسی لغات کی اکثر فرہنگیں ہندوستان میں لکھی گئی ہیں ، اور جو فرہنگ سے پہلے لکھی گئی تھی پچھلوں نے زیادہ تر اُسکا متع کیا ہے ؛ تو کسی جیسے جواب کی کچھ وقعت باقی نہیں رہتی

ایران کے ایک مشہور مصنف رضا قلی خاں ہدایت نے مشہورہ میں یعنی مرزا کی وفات سے چار برس بعد فارسی لغت کی ایک بے سود کتاب لکھی ہے ۔ جو فرہنگ ناصر کے نام سے موسوم ہے ، اور مرزا کی وفات سے دس بارہ برس بعد ہندوستان میں آئی ہے ۔ ظاہر ہے کہ فارسی لغت کے متعلق جو کچھ اُس نے لکھا ہے وہ بہر حال اُن فرہنگ نگاروں کی تحقیقات سے ۔ جنھوں نے ہندوستان میں بیٹھ کر فارسی لغت کی کتابیں لکھی ہیں ۔ زیادہ معتبر اور زیادہ اطمینان کے لائق ہو گا ۔ اُس نے اپنی فرہنگ کے شروع میں ایک باب فرہنگ جہانگیری ، فرہنگ رشیدی ، اور برہان قاطع

صحیح بیان

تینوں کی غلطیوں اور فرشتوں کے بیان میں منقہ کیا ہے اور اسکے بعد ایک باب میں صرف برہان قاطع کی غلطیاں ظاہر کی ہیں۔ مثلاً یہ کہ اندلس ایک جزیرہ ہے ایک پہاڑ کے اوپر، یا غرناطہ ایک صوبہ ہے ہندوستان کا، یا چچاک کے تین معنی لکھے ہیں، پیشانی، قبائل نوہیں، اور مہرکن (اور یہ تینوں معنی غلط لکھے ہیں) یا کروخ جو ایک قریب ہے مضافات ہرات میں اسکو برہان میں لکھا ہے۔ قریب است از فراسے عالم۔ یہاں ازراہ نظر صاحب فرہنگ نامری لکھتا ہے "فی الحقیقت تحقیقے دقیق فرمودہ است" اسی طرح بہت سی غلطیاں صاحب برہان کی اس باب میں ظاہر کی ہیں۔ اور اسکے سوا اپنی تمام فرہنگ میں جا بجا اسکا تخریب کیا ہے۔

جو اعتراض مرزا نے برہان پر وارد کئے ہیں؛ انکی بھی جا بجا فرہنگ نامری سے تائید ہوتی ہے۔ انماں جملہ لفظ آچپیں، استخر، صطر، جمد، باختر، راوش، دزاوش، کار کیا، ویرہ، داویرہ، اور اسی طرح کے اور بہت سے الفاظ کی تحقیق فرہنگ نامری میں مرزا کے بیان کے مطابق پائی جاتی ہے۔ اسکے سوا برہان کے بیان کو جہاں مرزا نے بے معنی اور مہمل بتایا ہے؛ رضا قلی خاں بھی اسکو مہمل بتاتا ہے۔ مثلاً لفظ انجکاک کی تفسیر میں صاحب برہان لکھتا ہے "ہر چند فراش خیال جاوید سنبل برعل خرسک ریش زند از پوست آن پاک تنواند" مرزا اسکی نسبت لکھتے ہیں "دفعۃً اخیر مگر کلام دیوست؛ ہر گاہ خوبی تحقیق چنان وحسن عبارت چینیں باشد مقصود اصلی کہ معلوم کردن مجہولات است از برہان قاطع چگونہ حاصل توں کرد، غمناقی ازراہ نظر اسی فقرے پر یہ لکھتا ہے "دریں مقام اس آفتا سے برقع و بیان بلینغ زاوہ طبع ایشیا بودہ۔ برہان ذوق سلیم و ملیتہ مستقیم صاحب برہان خود ہیں عبارات میں است۔ تا از پیش

از نوچہ آید" اسی طرح برہان کی اکثر مہمل عبارتیں نقل کر کے اسپرہنتا ہے اور کتا ہے کہ در ولایت ہند کہ در ترکی دانتد و نہ پاری ضبط و تصحیح لغات فارسی کے تو اتند، ایک جگہ صاحب برہان جامع (جو کراچی ہے) کا قول برہان قاطع کے باب میں نقل کرتا ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ "برہان قاطع میں لغات بغیر سند اور شواہد کے ذکر کئے گئے ہیں؛ انپر اعتبار کرنا چاہیے۔ ہمیں کنایات کو بھی علیحدہ لغت قرار دیتا ہے، اور سریانی و عبرانی و ترکی ڈرنڈ و پارتھ کے غیر مستعمل لغات کے بیان میں، اور ایک ایک لغت کو بار بار مختلف صورتوں سے ذکر کرنے میں؛ تطویل لا طائل کرتا ہے، اسکے بعد رضا قلی صاحب برہان جامع کی تصدیق، اور اسکے ساتھ اتفاق رائے کرتا ہے۔ چونکہ مرزا کی لائف میں یہ بیان بے فائدہ معلوم ہوگا اس لئے ہم اس سے قطع نظر کرتے ہیں جس کو زیادہ تفصیل کے ساتھ دیکھنا ہو وہ فرہنگ نامری کو خود ملاحظہ کرے۔

اگرچہ مرزا نے قاطع برہان میں بعض اعتراض غلط کئے ہیں؛ خصوصاً لفظ افسوس کے تعلق ایک بڑی فاحش غلطی کی ہے۔ کہ اسکو لفظ عربی الاصل ماخوذ از اسف قرار دیا ہے۔ اور اس غلطی کا انھوں نے آخر کار خود بھی اعتراف کیا ہے۔ اور عربی الفاظ کی تحقیق سے اپنی لاعلمی ظاہر کی ہے، اور ممکن ہے کہ اسکے سوا اور بھی کہیں کہیں ان سے غلطی ہوئی ہو؛ لیکن اگر انصاف سے دیکھا جائے تو قاطع برہان کے دیکھنے سے مرزا کی سلامتی طبع اور ذوق صحیح کا کافی ثبوت ملتا ہے اور۔ جیسا کہ وہ ایک مقام پر لکھتے ہیں کہ "فارسی زبان کے قواعد و صنوا بطیر سے ضمیر میں اس طرح جاگزیں ہیں جیسے فولاد میں جوہر" فی الواقع فارسی زبان سے ان کو فطری مشابہت معلوم ہوتی ہے۔ جو آسے کہ انھوں نے محض اپنے وجدان سلیم کی ہدایت سے برہان کی نسبت قائم کی تھی وہی رائے ایران کے

محققوں نے اسکی نسبت ظاہر کی ہے، اور جو غلطیاں اور بے ربطیاں مرزائے برہان میں تائی ہیں اور انکے سوا اور بے شمار غلطیاں صاحب فرہنگ ناصری نے انہیں نشان دی ہیں۔ اس سے زیادہ ایک ہندوستانی محقق کی سلامتی طبع کا اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے؟

مرزائے قاطع برہان کے اخیر میں چند فوائد لکھے ہیں؛ انہیں سے فائدہ اول کا حاصل یہ ہے کہ "ان فوائد کے پیش کرنے میں چونکہ خود نمائی کی ہوتی ہے اس لئے شاید لوگ یہ کہیں کہ خود ہندوستانی ہو کر اور ہندوستانیوں کو مسلم نہ جاننا اور خود بااندانی کا دعویٰ کرنا بے سنی ہے۔ سو میں اقرار کرتا ہوں کہ میرا واد اتوراں سے آیا تھا اور میرا باپ دلی میں پیدا ہوا، اور میں اگر سے میں ۱۰ حاشا کہ میں اپنے تئیں اہل زبان سمجھتا ہوں میں بالمشہور باانداز ہوں اور میری زبانانی اولاً خدا داد سلامتی طبع کی بدولت ہے؛ جو غلطی کو قبول نہیں کرتی اور بغیر چٹائی کے تسلیم نہیں پاتی۔ دوسرے اس وجہ سے ہے کہ میری طبیعت فارسی زبان سے فطرتاً مناسب واقع ہوئی ہے۔ تیسرے مولانا عبد الصمد کے فیض صحبت سے جو مجھ کو دو برس تک برابر حاصل رہا۔ چودہ برس کی عمر میں نے اُس سے تربیت پائی؛ اور باؤں برس مشق سخن کی۔ اب کہ مجھ کو چھپتیا سٹھ سال ہے۔ میں خدا کا شکر کرتا ہوں۔ اور خدا کے سوا کوئی نہیں جان سکتا۔ کہ ان باؤں برسوں میں اُس نے کس قدر سنی کے دروازے مجھے کھولے ہیں؛ اور میری فکر کو کس درجہ کی بلندی بخشتی ہے۔ افسوس کہ لوگوں نے میرے کلام کی خوبی کو نہ سمجھا؛ اور زیادہ تر افسوس یہ کہ وہ شان ایزدی کی شناخت سے محروم ہے؛ اور میری نظم و نثر کے کوششوں کو آنکھ اٹھا کر نہ دیکھا۔ گویا نظیری حجت آما گاہ کا قطع میرے حسب حال ہے۔

"تو نظیری ز فلک آمدہ بودی جو سیح باز پس رفتی کس روشناخت دینغ"

جتنے آدمیوں نے قاطع برہان کے جواب لکھے ہیں ان میں سے بعض کے جواب مرزائے قاطع میں

اور ان جوابوں میں زیادہ تر ظرافت اور شوخی طبع سے کام لیا ہے۔ کہیں انکے طرز بیان کا خاکا آڈیا ہے کہیں ان کی تحقیقات کا مضحکہ لیا ہے۔

مولوی امین الدین کی کتاب دو قاطع قاطع، کا جواب مرزائے قاطع نہیں دیا؛ کیونکہ انہیں غرض اور ناشائستہ الفاظ اکثرت سے تھے۔ کسی نے کہا حضرت! آپ نے اسکا کچھ جواب نہیں لکھا۔ مرزائے قاطع نے کہا اگر کوئی گدھا تمہارے لات مارے تو کیا تم بھی اُسکے لات مارو گے؟

ایک شخص مرزا احمد علی بیگ متوطن کلکتہ ہیں؛ جنہوں نے مرزائے قاطع کے خلاصہ کتاب مؤید البرہان لکھی ہے؛ جسکے لکھنے وقت تمام ایشیا تک سوسائٹی کا کتب خانہ قاطع برہان کے چند اوراق کی تردید کے لئے جھان مارا ہے۔ اور مثل اور عیبوں کے مرزائے قاطع کو تسلیم نہیں کیا۔ اور جو سب الفاظ مرزائے صاحب برہان کی نسبت استعمال کئے تھے ویسے ہی الفاظ مرزائی کی نسبت استعمال کئے ہیں۔ اپنے تئیں اصغمانی الاصل قرار دیا ہے اور ایک چند بار او قتل کی بہت تعریف کی ہے اور اپنی کتاب کی تعریف میں تقریظیں اور تائیدیں لکھ کر کتاب کے آخر میں چھپوائی ہیں اُسکے جواب میں مرزائے قاطع نے ایک رسالہ موسوم بہ تیغ تیز لکھا ہے؛ اور ایک فارسی قطعہ بھی اُن کو لکھ کر بھیجا ہے۔ جسکے چند اشعار یہاں نقل کئے جاتے ہیں، جو لطف سے خالی نہیں۔

خواجہ راز اصغمانی بودن آبا چہ سود	خالقش در کشور بنگا لہ پیدا کردہ است
باقتسیل و جامع برہان دلالہ ٹیک چند	لائے و سو گیسری و لطف مدارا کردہ است
ذادری گاہے بنا فرمود در دوسے ہر سہ را	منصف و صدرا مین و صدرا اعلیٰ کردہ است

چ لایہ خوشامد۔ سو گیری طرقت لاری ۱۲۔ داوری گاہ محکمہ

گر نہیں باہندیاں وارد تو لا در سخن
 مطلب از بد گفتن من چیست؟ گویانیک در
 صاحب علم و ادب! و انگر زافرا بغضب
 در جہل و دشنام کار سوتیاں باشد رہے!
 انتقام جامع برہان قاطع می کشد
 من سپای زاده ام گفتار من باید درشت
 درشت گفتیم - یک داد بند سخی دادہ ام
 میکند تا نید برہاں لیک برہاں ناپدید
 سستے طرز خرام حسانہ برہاں نگار
 بہرین توہین و بہر خویشیں تہیں جا بجا
 یا فہم از دین تاریخمانے آں کتاب
 غازیان ہمراہ خویشیں آورد از بہر جہاد
 یا نب است یاد استہ افتخار کردہ است
 ہم مرا، ہم خویش را، و در ہر سو کردہ است
 خود بہر گفت و بہ اجاب خود ایما کردہ است
 تانہ پنداری کہ این بچکار تہما کردہ است

قاطع برہان اور اسکے متعلق مرزا کی جس قدر تحریریں ہیں ان میں اعتراضوں اور جوابوں کے علاوہ بہت سے پیش بہانے اور لطیف دوجہپ حکایتیں اور لطافت و تراتب بھی دیے ہیں۔
 انظر فرزا کو صاحب برہان اضداد میں سے گنتا ہے اور فرزا کران کے معنی بند کرنا اور لٹا دینا ہے۔
 ہے۔ مگر مرزا اسکو اضداد میں نہیں گنتے؛ بلکہ اسکے معنی مرتب بند کرنے کے بتاتے ہیں؛ اور جو اشعار کاغذوں
 تے سندیں پیش کتے ہیں مرزانے انھیں اشعار سے اپنے دعوے کی تائید کی ہے۔ مگر چونکہ ہندوؤں کے

تمام فرہنگ نگاروں نے فرزا کو اضداد میں شمار کیا ہے۔ اسکی بابت مرزا لکھتے ہیں کہ... اسکو اور
 قرار دینا ویسا ہی اجماع ہے جیسا کہ اہل شام نے خلافت یزید پر اجماع کیا تھا،

صاحب برہان کی چند عاریات غلطیاں اور اسکے بیان کی بے رویاں ظاہر کرنے کے بعد ایک جگہ
 لکھتے ہیں دو خطا پرستاں! از بہر خدا میں عربی معنی فارسی مدال (یعنی جامع برہاں) نامی پر ہم کہتے
 ہی پر ہم کہتے ہیں؟ ایک اور جگہ نہایت طیش میں آکر لکھتے ہیں "چوں شناسائی حقیقت جوہر لفظ
 نداد و فرہنگ چرامی نگارو؟ بوریامی بافت، رسن می تاقت، ہیزیم می فروخت، گلخن می ازوخت"
 مرزانے ایک فارسی رسالے کے مولف پر جو قاطع برہان کے جواب میں لکھا گیا تھا، اور خوش و
 دشنام سے بھرا ہوا تھا۔ ازاد حیثیت عرفی کی نالاش بھی کی تھی؛ مگر حب کامیابی کی امید نہ رہی تو آخر کار
 انھوں نے راضی نامہ داخل کر دیا۔ اتنا سے تحقیقات میں دلی کے بعض اہل علم عدالت میں اس بات کے
 استفسار کے لئے بلائے گئے تھے کہ جو فقرے مدعی نے اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کئے ہیں آیا
 فی الواقع ان سے فحش و دشنام مفہوم ہوتا ہے یا نہیں؟ انھوں نے غیب ملزم کو مرزا سے بچانے
 کے لئے ان فقروں کے ایسے معنی بیان کئے جن سے ملزم پر کوئی الزام عائد نہ ہو۔ ان مولویوں کا فرزا
 سے ملنا جلنا تھا۔ کسی نے پوچھا حضرت! انھوں نے آپ کے برخلاف شہادت کیوں دی؟ فرزا نے
 اپنا فارسی کا یہ شعر پڑھا

بہر چہ درگیری جز بخش ماہل نیست عیار بے کسی من شرافت نیست

یعنی میری بیکسی کی وہ شرافت نہیں ہے کیونکہ ہر شخص اپنی بیخ کی طرف اہل جہاں ہے چونکہ شرافت نہیں ہے کوئی میرا
 بخش نہیں ہے اس لئے کوئی میرا ساتھ نہیں دیتا۔

جب یہ مقدمہ داخل دفتر ہو گیا ایک مدت کے بعد لوگوں نے مرزا کے نام گناہ خط مختصس سن سب و شتم بھیجے شروع کئے۔ جن میں شراب نوشی اور بد مذہبی وغیرہ پر سخت نفرین اور طعن و ملامت لکھی ہوتی تھی۔ ان دنوں میں مرزا کی عجب حالت تھی؛ نہایت کمزور اور بے لطف رہتے تھے۔ اور جب چٹھی رساں ڈاک لیکر آتا تھا تو اس خیال سے کہ مبادا کوئی اسی قسم کا خط نہ آیا ہو۔ ان کا چہرہ متغیر ہو جاتا تھا۔ اتفاق سے انھیں دنوں میں نواب مصطفیٰ خاں مرحوم کے ہمراہ میرا دلی میں آنا ہوا۔ چونکہ مجھ کو ان نالائق گناہ خطوں کے آنے کا حال معلوم نہ تھا؛ ایک روز مجھے ایک ایسی غلطی ہو گئی جس کے تصور سے مجھ کو ہمیشہ نہایت شرمندگی ہوتی ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ مذہبی پسندی کے نشے میں سرشار تھے۔ خدا کی تمام مخلوق میں سے صرف مسلمانوں کو، اور مسلمانوں کے بہتر ذوق میں سے اہل سنت کو، اور اہل سنت میں سے صرف خفیہ کو، اور ان میں سے بھی صرف ان لوگوں کو جو صوم و صلوة اور دیگر احکام ظاہری کے نہایت تقید کے ساتھ پابند ہیں؛ نجات اور منفعت کے لائق جانتے تھے۔ گویا دائرہ رحمت الہی کو کوئی دکنڈر یا کی وسعت سلطنت سے بھی۔ جس میں ہر ذہب اور ملت کے آدمی براسن و امان زندگی بسر کرتے ہیں۔ زیادہ تنگ اور محدود خیال کرتے تھے۔ جس قدر کسی کے ساتھ محبت یا لگاؤ زیادہ ہوتا تھا اسی قدر اس بات کی تمنا ہوتی تھی کہ اسکا خاتمہ ایسی حالت پر ہو جو ہمارے زعم میں نجات اور منفعت کے لئے ناگزیر ہے۔ چونکہ مرزا کی ذات کے ساتھ محبت اور لگاؤ بدرجہ غایت تھا اس لئے ہمیشہ انکی حالت پر افسوس ہوتا تھا۔ گویا یہ سمجھتے تھے کہ وہ منہ رضواں میں ہمارا ان کا ساتھ چھوٹ جائیگا؛ اور مرنے کے بعد پھر ان سے ملاقات نہ ہو سکیگی۔ ایک روز مرزا کی بزرگی آستادی، اور کبر سنی کے ادب اور تعظیم کو بالاسے طاق رکھ کر خشک مزاجوں کی

گناہ خطوں میں لگا لیاں

ان کی حالت

طرح انکو نصیحت کرنی شروع کی۔ چونکہ ان کا نقل نہایت اتھا کے درجے کو پہنچ گیا تھا، اور ان سے باجستگی صرف تحریر کے ذریعے سے کی جاتی تھی۔ ناز چنگا نہ کی فریفت اور تاکید پر ایک لہجہ چوڑا لکچر لکھ کر ان کے سامنے پیش کیا۔ جس میں ان سے اس بات کی درخواست تھی کہ آپ کھڑے ہو کر، یا بیٹھ کر، یا ایسا اشارے سے؛ عرض جس طرح ہو سکے ناز چنگا نہ کی پابندی اختیار کریں۔ اگر وضو نہ ہو سکے تو تم ہی سہی؛ مگر ناز نہ کرنا۔ مرزا کو یہ تحریک سخت ناگوار گذری؛ اور ناگوار گذرنے کی بات ہی تھی۔ خصوصاً اس وجہ سے کہ انھیں دنوں میں لوگ گناہ خطوں میں آنے کے اعمال و افعال پر بہت ناز باطنی سے نفرین و ملامت کر رہے تھے؛ اور بازار یوں کی طرح کھلم کھلا گالیاں لگتے تھے۔ مرزا صاحب نے میری انو تحریر کو دیکھ کر جو کچھ فرمایا وہ سننے کے لائق ہے۔ انھوں نے کہا: ساری عرض و فجز میں گذری؛ نہ کبھی ناز چڑھی؛ نہ روزہ رکھا، نہ کوئی نیک کام کیا۔ زندگی کے چند انفاس باقی رہ گئے ہیں؛ اب اگر چند روز بیٹھ کر، یا ایسا اشارے سے۔ ناز چڑھی؛ تو اس سے ساری عمر کے گناہوں کی تلافی کیونکر ہو سکے گی؟ میں تو اس قابل ہوں کہ جبے دل میرے عزیز اور دوست میرا منہ کالا کریں، اور میرے پاؤں میں رسی باندھ کر شہر کے تمام گلی کوچوں اور بازاروں میں تشہیر کریں، اور پھر شہر سے باہر لجا کر کتوں، اور چیلوں، اور کتوں کے کھانے کو دیا کر وہ ایسی چیز کھانا گوارا کریں، چھوڑ آئیں۔ اگرچہ میرے گناہ ایسے ہی ہیں کہ میرے ساتھ اس سے بھی بدتر سلوک کیا جاسے؛ لیکن اس میں شک نہیں کہ میں ہوتے ہوں۔ ہمیشہ تمنا ہی اور سکوت کے عالم میں یہ کلمات میری زبان پر جاری رہتے ہیں: "لا الہ الا اللہ، لا سوجد الا اللہ، لا شرفی الا اللہ"۔ شاید اسی روز جب کہ یہ گفتگو ہو چکی تھی اور مرزا صاحب کھانا کھا رہے تھے چٹھی رساں سننے ایک نفاذ کر دیا۔ نفاذ کی بے ربطی اور کاتب کے نام کی اجنبیت سے انکو یقین ہو گیا کہ یہ چٹھی لطف کا